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BENITO JUÁREZ ES POSIBLEMENTE el personaje más investigado y
publicitado en México, gracias a haber alcanzado estatura mundial
tras su enfrentamiento con Maximiliano de Habsburgo, y por ello
reconocido en Europa, en especial por los liberales.

Cuando la derrota del ejército francés en Puebla en 1862, la prensa
europea se burla de Napoleón III.

El uno de mayo de 1865, el Congreso de los Estados Unidos de
Colombia, emite un decreto nombrando a Juárez, Ciudadano
Continental.

En 1867, el cinco de junio, Guissepe Garibaldi, al solicitar
perdone  la vida de Maximiliano escribe:

Cuando una nación se libra de sus agresores como lo ha hecho México con tanta
constancia y con tantísimo heroísmo, merece una palabra de encomio y un saludo
de las naciones hermanas. ¡Salve, oh Juárez!, ¡veterano de la Libertad del Mundo!,
de la dignidad humana, ¡salve!

Benito Juárez, el ser humano:
algunos hechos importantes y los
gobernantes de México durante su

vida

María Concepción Hinojosa Velasco*

*Colegio de Cronistas e Historiadores de Nuevo León.
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Víctor Hugo, igualmente pide a Juárez perdón para Maximiliano:
…un hombre en pie, Juárez, y al lado de este hombre, la Libertad.

El padre de Benito Mussolini, “el Duce”, un herrero anarquista
y su madre maestra de escuela, lo admiran tanto, que registran al
niño que nace en 1883, como Benito Amilcar Andrea Mussolini.

En 1924 el escritor inglés Franz Werfel publica el drama Juárez y
Maximiliano, ¿qué sucede en el mundo en el año del nacimiento de
Juárez?

Acontecimientos mundiales en el año de su nacimiento
En 1806, tras 30 años de independencia, Tomás Jefferson gobierna
las trece provincias de Estados Unidos. Publica en aquel entonces:

 “Nuestra confederación ha de ser considerada como el nido del cual partirán los
polluelos destinados a poblar América. El peligro actual no radica en el hecho de
que España sea dueña de extensas posesiones americanas, si no en que su debilidad
permita que caigan en otras manos antes de que seamos lo suficientemente fuertes
para arrebatárselas parte por parte”.1

Ya se gesta el despojo de tierras de nuestra nación.
Napoleón I, gobierna Francia. Nombra a José Bonaparte rey de

Nápoles, a su otro hermano Luis, de Holanda, e inicia la construcción
del Arco del Triunfo.

Prusia funda la Confederación del Rhin, declara la guerra a
Francia, Napoleón triunfa y toma Berlín. En España reina Carlos
IV, gobierna Manuel Godoy.

Soplan aires libertarios en la Nueva España y José de Iturrigaray,
decimoquinto virrey, llega con la instrucción de Godoy de tranquilizar
al virreinato. Poco después Napoleón Bonaparte invade España, cambia
la situación, ordenan a Iturrigaray liberarse del poder español.2

Francisco Primo de Verdad y Ramos, habla de “Patria, Libertad
e Independencia”.

1 Carrasco Altamirano, Diódoro. Un Paisaje Desconocido de Nuestra Historia. Secretaría
de Gobernación. 2006.

2 Artes de México, Gobernantes de México 1325 – 1911.
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En Oaxaca, nombre proveniente de las partículas nahua, huaxin
y yacti,  cerro de guajes; en tiempoguda, tiempo de sembrar como
acostumbraban llamar al mes de marzo en San Pablo de Guelatao,
traducido al español como laguna grande si proviene de las partículas
yela, laguna, y too grande, el viernes 21 de ese mes, una familia
indígena del grupo paleo-olmeca, compuesta por Marcelino Juárez
y Brígida García, en humilde choza de adobe con aplanado piso de
tierra,  acompañados por Marcelina y Cecilia García como
comadronas, a más de los hermanos del padre, Francisco,
Bernardino, Bonifacio, Mariana y Pablo, Brígida da a luz a su primer
hijo varón, la primera palabra en zapoteca que debe haber escuchado
el niño: yin niubeyu, un hombrecito, tercer hijo de la pareja.3

Josefa y Rosa son las hermanas mayores. Pedro Juárez y Justa
López abuelos paternos, Pablo y María García, los maternos.

A la parroquia del pueblo de Santo Tomás de Ixtlán, llega el
pequeño en brazos de su madrina Marcelina García, con la
representación de su esposo Ignacio, quien por estar enfermo no
acude. El cura don Mariano Cortabaffía firma el acta de bautismo,
avalado por el vicario don Ambrosio Puche, el niño recibe los
nombres de Benito Pablo Juárez García.

En la Enciclopedia Hispana de Heráldica y Genealogía donde
aparece el escudo del apellido Juárez, informan que es un apelativo
proveniente de Santiago de Compostela en Galicia, y dan a conocer
hacia dónde emigraron los Juárez: Una rama pasó a América,
concretamente a México. De ella descendió el que fuera Presidente de aquel
país, Benito Juárez.

¡Craso error!
Antes de las Leyes de Reforma hasta la organización del Registro

Civil, decretado precisamente por Benito Juárez poco más de
cincuenta años después, es usual tomar los apelativos de dónde y
de quién se quisiera. Gran parte de las 20 familias habitantes de
Guelatao, compartían desde muy antiguo ambos apellidos, Juárez:
tomado del administrador del marquesado de Oaxaca, don Juan

3 Carrasco Bretón, Arturo. Una luz en San Pablo Guelatao. Miguel Ángel Porrúa. 1ª
edición, México, D. F.

Ma. Concepción Hinojosa Velasco
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Xuárez de Ávila, cuñado de Hernán Cortes. García: durante la época
de las invasiones árabes en España se decía: quien apellido no tenía
García se ponía. Tal vez lo mismo aconteció en Oaxaca.

Los textos de geografía económica aseguran, que el destino de
una persona está prácticamente encadenado y marcado por el lugar
del nacimiento. Posiblemente cierto en aquella época, cuando no
existe medio de transporte para movilizarse en forma rápida y
relativamente fácil, hoy es diferente, pero aún actualmente es difícil
pensar en un aborigen australiano como físico nuclear, o uno de la
Patagonia como astronauta. Así parece ya señalado el destino de
aquel pequeño nacido en lo más alto de la sierra de Oaxaca, ¿cómo
era posible creer que llegado su tiempo, se convierta en un estadista
de categoría mundial?

Antes de cumplir Benito Pablo los tres años, muere su padre. Tal
vez de un infarto, queda tendido en las escalinatas de la plaza. Poco
después fallece su madre al dar a luz a María Longinos, su última
hermana.

Benito queda al cuidado de sus abuelos paternos; Josefa, Rosa y
la recién nacida en manos de Cecilia García, hermana de su madre.

Cuatro años más tarde en 1810 en Querétaro, nace la chispa de
la insurrección, prende en Dolores. El cura Hidalgo tañe a rebato
las campanas del templo llamando a la población a un grito libertario.
¡Muera el mal gobierno!, ¡Viva Fernando VII! A los indígenas ahí
reunidos creo poco les importaba Fernando VII.

Ese año fallecen los abuelos. Josefa casa con Tiburcio López y
Rosa con José Jiménez, jóvenes de pueblos cercanos. Se marchan
en busca de trabajo a la ciudad de Oaxaca, dejan a su pequeño
hermano con apenas cuatro años, a cargo de su tío Bernardino,
hombre soltero y sin hijos. Su tío se preocupa de enseñarle “castilla”,
como llaman al español, y las primeras letras. Lo incita a estudiar
para que siga la carrera eclesiástica,  Benito lo dice más tarde; tal
vez, de ahí nació mi deseo a aprender, pero, mis lecciones no adelantaban. 4

4 Juárez,  Benito. Apuntes para Mis Hijos. Antología de Historia de México. SEP.
México, D. 2ª edición, 1993.
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Aquellos primeros años de Benito Pablo deben haber sido no
tan sólo difíciles sino aburridos, ayuda en las labores del campo y
en el cuidado de los rebaños de ovejas.

Sin embargo, él lo cuenta, es muy amiguero. Una anécdota muy
conocida: El viernes 16 de diciembre de 1818 va a la Laguna
Encantada, al buscar en la orilla una caña para hacer una flauta, se
levanta un fuerte viento y desprende el trozo de tierra, lo lleva hacia
el centro de la laguna.

Sus compañeritos, espantados, se meten al agua para alcanzar
tierra firme y lo apremian a hacer lo mismo. Benito se niega. Pasa la
noche en el lago hasta el amanecer, cuando otro ventarrón lo regresa
de nuevo a la orilla.

Arturo Carrasco Bretón,  uno de sus tataranietos, dice de ahí
proviene la frase de le hizo lo que el aire a Juárez. Tenemos noticia de
que ésta apareció a mitad del siglo XX cuando en Matamoros, un
fuerte vendaval tumba panorámicos, árboles, postes, y la estatua
de Juárez en la plaza, no sufre daño alguno pero, podría haber otras
versiones.

Tras su aventura en la laguna, a los doce años se fuga de la casa
del tío Bernardino,  como lo aprenden los y las niñas de México,
porque pierde una oveja; o se la roban unos gitanos, o quizá porque
el rebaño entra en una  sementera por su descuido y le exigen pague
los daños, ¿sería por la travesura de robar unos elotes y por miedo
al tío, quien utiliza la vara como castigo? Poco creíble, Benito Pablo
cuenta que él lleva la vara a su tío para que lo castigue si no sabe la
lección.

¿Acaso por echar de menos a sus hermanas? No, es su deseo de
aprender, conocer una nueva vida, nos lo participa en Apuntes para
mis Hijos. Ese día camina los sesenta kilómetros que lo separan de
la ciudad de Oaxaca en busca de Josefa.

Llega a la casa del italiano don Antonio Mazza -con doble zeta
en su apellido, una de ellas la pierde más tarde- y su esposa Petra
Parada donde  Josefa la cocinera, lo acoge  con alegría. El señor
Maza autoriza lo aloje, lo envía para que ayude en la granja donde
Tiburcio, esposo de su hermana, es mayordomo. Benito recibe dos

Ma. Concepción Hinojosa Velasco
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reales diarios con lo que paga su manutención. Vive ahí tres semanas,
mientras, doña Petra se llega a la cocina para darle lecciones de
castellano, lectura y escritura.

El virrey don Juan de O’Donoju, el año de 1819 firma el Tratado
de Córdova con el cual México logra su libertad de España. Antonio
Salanueva, un encuadernador, hombre piadoso, terciario de San
Francisco, culto, religioso, algo inclinado a los liberales, a solicitud
Josefa, recibe el diecinueve de enero en su casa de la calle Vía Crucis
no. 5 (hoy 6ª de Libertad) a Benito, como mozo y compañía.

Días después le entrega un trajecito y sus primeros zapatos, muy
duros e incómodos para alguien que no ha conocido la prisión del
cuero. Lo lleva a la iglesia de la Soledad donde recibe la confirmación
de manos del obispo, con el propio don Antonio, como padrino.
Ahí se escribe el destino de Benito Pablo, su padrino le da techo,
sustento y educación.

El muchacho se levanta a las cinco de la mañana, saca agua del
pozo, riega las plantas, escobetea el piso de la sala y el adoratorio,
se baña y despierta a su padrino para que le indique lo que debe
comprar en el mercado para el almuerzo.

Un día al ir por la calle del Salto resbala y cae, al romperse el
jarro del atole se hiere el labio, conserva la cicatriz toda su vida.

El joven Benito, además, ayuda a su padrino en la encuadernación
de libros, pero dedica mucho tiempo al estudio. Sabe que la escuela
esta reservada para quienes dominan el castellano. Pronto lo aprende
a hablar, leer y escribir, más tarde, tras estudiar gramática, lo domina
como idioma nativo.

Don Agustín de Iturbide y Vicente Guerrero en 1821, juramentan
el Plan de Ayala y el dieciocho de octubre, Benito ingresa al
Seminario para estudiar gramática latina.5

Pero no todo es estudio y trabajo, es bastante travieso. Cuando
Salanueva duerme la siesta, brinca la barda, trepa en los árboles de
mango y granada y en compañía de amigos, se divierte arrojando las
frutas a los vendedores de la calle de Las Campanas.

5 Gobierno del Estado de Nuevo León, Juárez Joven, 1972.
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Por primera ocasión en 1822 se llevan a cabo, elecciones en el
país. Se instala el Congreso y nacen los primeros estados, pero ante
los problemas nacionales, varias entidades, entre otras, Oaxaca,
declaran su independencia, se convierten en estados libres y
soberanos. Benito, ingresa a una escuela formal.

Su padrino lo envía a la Escuela  Real, la única en la ciudad.
Como es usual en aquella época hay dos departamentos, uno para
niños decentes atendido por un maestro, y otro para niños pobres a
cargo de un asistente. Benito es recibido por sus condiscípulos con
burlas. Hacen bromas sobre el indígena calzado con huaraches,
cuando llega le recitan aquello de: sala barrida, patio regado, sale un
negrito muy empinado. De inmediato alguien responde: ¡el pinacate! Como
su castellano aún no es muy correcto, sus compañeros se mofan de
su forma de hablar.

Poco después el joven Benito se queja con su padrino de la baja
calidad de la instrucción en esa escuela. Tan sólo enseñan a leer,
escribir y memorizar la doctrina en el catecismo del padre Ripalda.
Inquieto, busca ayuda, al no obtenerla decide auto-educarse, lee
todo aquello a lo que tiene acceso, así conoce a los clásicos.

El Congreso, en 1823, decreta el destierro de Agustín de Iturbide.
Se redacta una nueva constitución política, Benito estudia con
profesores eclesiásticos. Concluye sus estudios de gramática con
calificaciones de excelente, el maestro lo menciona como ejemplo
ante todo el alumnado.

La Constitución Política de los Estados Unidos Mexicanos se
promulga en 1824, Guadalupe Victoria juramenta como primer
Presidente. Se hace efectiva la liberación de los esclavos. La
Capitanía de Guatemala, los países centroamericanos, declaran su
Independencia de México. Benito, en su deseo de aprender gramática
latina y gracias al apoyo económico de Josefa y de don Antonio
Salanueva, se integra al Ponitificium Sanctae Oaxacenses, el Seminario
Conciliar de la Santa Cruz como manteísta. Asiste como alumno
externo con sotana y manteo, gracias a la habilidad de Josefa de
convertir en sotanas, las camisas dejadas por el señor Maza y los
hábitos de Salanueva.
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¿Acaso Benito Pablo recuerda el deseo de su tío Bernardino?
Carece de vocación, estudia en el Seminario tan sólo con la idea de
obtener educación, formación y cultura, sin embargo toma sus
primeros exámenes como seminarista.

De nuevo obtiene calificación de Excelente y Excelente Nemine Supra
Locum, las máximas posibles.

Al triunfo del Partido Liberal en la entidad en 1827, el Congreso
establece un colegio civil, lo denominan Instituto de Ciencias y
Artes, Juárez ingresa a estudiar Jurisprudencia.

La sociedad oaxaqueña llama a maestros y alumnos del Instituto:
herejes y libertinos. La iglesia se divide. Un grupo comandado por
el dominico Francisco Aparicio los defiende, otros sacerdotes lo
condenan.

El Congreso en 1829 declara a Vicente Guerrero presidente, pero
cuando solicita permiso para combatir contra Anastasio Bustamante
y el Plan de Jalapa, nombran presidente Interino a José María
Bocanegra, su estancia en el cargo es  tan sólo de seis días. Posterior-
mente asume el poder por nueve días Pedro Vélez y tras él, de nuevo
ocupa el cargo Anastasio Bustamante. Difícil situación política vive
el país.

Benito, antes del término de sus estudios, presenta un examen
público que causa revuelo. Los poderes públicos constitucionales,
propone, no deben mezclarse para poder mantener independencia
y equilibro. Gran escándalo entre los conservadores.

Bajo la presidencia del Gral. Anastasio Bustamante en 1830, los
estados de México, Veracruz y Michoacán, por primera ocasión en
la nación, ante la falta de recursos económicos, utilizan bienes
propiedad de la iglesia. Benito Pablo se presenta en un nuevo acto
público. Se le concede la Dirección del Instituto Auxiliar de Física,
con un sueldo de “$30.00”.

Después de una breve estancia de Melchor Múzquiz en la
presidencia en 1832, llega  Manuel Gómez Pedraza, apoyado por
Antonio López de Santa Anna, la asume por tres meses. En tanto
Juárez, al término del curso de jurisprudencia, ingresa al bufete del
licenciado Tiburcio Cañas, pero por falta de clientes se refugia en
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sus estudios y recibe el título de bachiller en derecho, es electo
regidor del Ayuntamiento.

Valentín Gómez Farías en 1833 substituye a Manuel Gómez
Pedraza como Presidente. El líder del Partido Liberal en Oaxaca
don Ramón Ramírez de Aguilar, propone a Benito para una
diputación y con el apoyo de Gómez Farías, la obtiene.

Su padrino y protector don Antonio Salanueva, desea verlo
recibir las órdenes sacerdotales, pero por la Ley de Expulsión de
Españoles el obispo de Oaxaca, don Manuel Isidoro Pérez, a pesar
de ser mexicano parte a España, ya todos los obispos se encuentran
en el extranjero. Al no haber en el país quien pueda conferir las
órdenes sacerdotales hay que ir a La Habana o a Nueva Orleáns. El
padrino comprende que Benito no tiene recursos para desplazarse,
al percatarse que no puede obtener el sacerdocio, le autoriza para
que continúe su carrera en el Foro.

Antonio López de Santa Anna asume en 1834 por cuarta ocasión,
la Presidencia de la República. El trece de enero Benito recibe el
título de abogado,  el primero en titularse en su entidad. Al término
de su examen dice: mi educación política y civil, la debo al estado, fruto
precioso de la Independencia y de la libertad.

Lo nombran magistrado Interino de la Corte de Justicia,
prácticamente de inmediato le revocan el mandato, es acusado de
traición y desterrado a Tehuacán. Pronto se deroga el exilio, huye a
Puebla donde administra durante dos años unos baños públicos. A
su regreso a la ciudad de Oaxaca ingresa como substituto a la cátedra
de Derecho.

En aquella época en algunos curatos, los malos sacerdotes sangran
al pueblo con aranceles y derechos parroquiales, el llamado pago de las
ovenciones queda a la conciencia de cada cura. Los habitantes de
Loxicha en la Delegación  Miahuatlán se quejan con Juárez de los abusos
de un clérigo, el joven Benito considera legítima su demanda y pretende
defenderlos, sin embargo, el juez ordena se aprehenda, no a los quejosos,
sino al abogado. Lo acusa de estar sublevando a los vecinos de un
pueblo donde nunca ha puesto los pies.

De nuevo durante nueve días vive la amargura de la prisión,
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como sabe es injusta la decisión del juez, pide a los magistrados su
liberación. Nunca dan curso a las acusaciones contra los jueces que
lo encarcelan, debe pagar una fianza para recuperar su libertad, ello,
dice más tarde, le reafirmó en su propósito de trabajar constantemente
para destruir el poder funesto de las clases privilegiadas.

Anastasio Bustamante por segunda ocasión accede a la
presidencia el año de 1839. Ese mismo año, Antonio de Padua y
Severino López de Santa Anna Pérez de Lebrón (nombre completo
del general), y Nicolás Bravo, son presidentes hasta el regreso de
Anastasio Bustamante.

Francisco Javier Echeverría y Antonio López de Santa Ana en
1841 son nominados por el Congreso de la nación, gobernantes
provisionales. En tanto Juárez es nombrado Juez de Primera Instancia
de Ramo Civil y de Hacienda en su entidad natal.

Antonio López de Santa Anna recibe la Presidencia de Valentín
Canalizo en junio de 1844. En septiembre la entrega a José Joaquín
de Herrera por nueve días hasta el regreso de Canalizo. Don Benito
se convierte en secretario de Gobierno de Antonio de León,
gobernador de Oaxaca.

Su vida privada
Ya con ingresos propios al mejorar su economía en 1832, se libera
de la tutela de su padrino don Antonio Salanueva. Va a vivir a la
casa de huéspedes de Juana Rosa Chagoya, una joven humilde con
quien procrea dos hijos, Tereso y Susana. Los reconoce, sin embargo
no casa con Juana Rosa. Susana, es inválida durante toda su vida y
al final de esta, se dice, cayó en el uso de las drogas.

Muere la madre de sus hijos, se hace cargo de Teresa a quien
envía con la familia de su compadre Miguel Castro, hasta su
fallecimiento en 1884.

Valentín Canalizo, incondicional e impuesto por Antonio López
de Santa Ana asume de nuevo la Presidencia en 1843 y don Benito,
a los 37 años de edad, desposa a Margarita Maza Parada de
diecisiete, casan en la iglesia de San Felipe Neri. Ella, según consta
en su Acta de Bautismo, es hija expósita de don Antonio de la Maza,
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al fallecer la madre su esposa Petra Parada, la recibe de un día de
nacida como su hija más pequeña. Juárez la había conocido desde
la cuna.

En compañía de doña Margarita, continúa su vida pública. Lo
nombran en 1844 Fiscal del Tribunal Superior de Justicia de Oaxaca.

Don Mariano Paredes Arrillaga es presidente en 1847 y don Benito
Diputado Federal por Oaxaca,  se traslada a la ciudad de México.

Bajo la Presidencia de don José Mariano Salas en 1848, Juárez
regresa a Oaxaca como gobernador Provisional.

Al cumplirse su interinato en 1849 el Congreso lo ratifica como
gobernador Constitucional. Ese año, al venir huyendo Antonio
López de Santa Anna, le solicita asilo, Juárez no permite ingrese a
la entidad, este hecho le cuesta posteriormente, el destierro.

La epidemia de cólera azota en 1850 la ciudad. El gobernador
encabeza como autoridad, las fiestas solemnes y las procesiones a
la Catedral para pedir al Altísimo, los libre del mal. La peste provoca
la muerte de diez mil personas incluida una de sus hijas, a quien
entierran, para dar ejemplo, en el panteón civil y no en la Catedral
como era la costumbre de la época. El clero coopera con discursos
patrióticos.

Por costumbre llega a su despacho a las nueve en punto, lo cual
hace que sus enemigos lo llamen con gran desprecio, albañil.

Al arribar Mariano Arista a la presidencia, deja en 1852 los cargos
públicos, regresa al Instituto ahora como rector en la cátedra de
derecho civil.

Una tarde cuando don Benito se encuentra en el balcón de su
casa descansando en compañía de doña Margarita, su compadre,
Máximo Ortiz, aún resentido por la revuelta de Tehuantepec e
incitado por el gobernador Ignacio Martínez, le dispara. Juárez se
deja caer al suelo para proteger a su esposa con su cuerpo, salen
ilesos. De inmediato ingresa en la casa, toma una pistola y se dirige
hacia la de su compadre.

Al llegar abre la puerta la mujer de Ortiz, ya había sido prevenida
de no dejar pasar a don Benito. Éste, en voz alta desde el umbral
dice: dígale a mi compadre que si quiere matarme que salga, pero que lo haga
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de frente. Como era de esperarse Ortiz, no se atrevió a salir.
De nuevo Antonio López de Santa Anna en 1853 asume la

presidencia. El 27 de mayo Juárez es aprehendido. Se le destierra primero
a Jalapa, de ahí José, hijo de Santa Anna lo traslada a San Juan de Ulúa.
Pronto abandona las celdas y parte en el barco inglés Avon hacia La
Habana. A su llegada se entera que ahí se encuentra su cuñado José
Vidal Maza, para entregarle algo de dinero que le envía doña Margarita,
don Benito permanece en la ciudad durante cuarenta días.

Parte hacia Nueva Orleáns y después de cuatro días de
navegación desembarca el 27 de octubre. Se dirige al Hotel
Comonfort en la calle de Santa Anna. En su estancia en la ciudad,
conoce a otros liberales mexicanos también desterrados por el
gobierno, ente otros a Guillermo Prieto, José Guadalupe
Montenegro, Ponciano Arriaga, Melchor Ocampo, todos ellos
organizan una Junta Revolucionaria. 6

Hace amistad con el cubano Pedro Prida Santacilia a quien había
conocido en La Habana en la botica de Cristóbal Spíndola. Años
después, se convierte no tan sólo en su secretario particular, sino
en su yerno preferido a quien llamaba hijo.7

Al principio trabaja en una imprenta gracias a los conocimientos
adquiridos al lado de su padrino. Más tarde, durante algunos meses,
al lado de su cuñado como “torcedor” de puros, oficio que se cree
adquiere mientras permanece en Cuba.

Viven y trabajan en una pequeña habitación que comparten con
un doctor Borrego, más charlatán que médico. Dividen el espacio
para consulta de la fábrica de puros por una simple cortina. Cuando
alguien solicita los servicios del doctor, éste, se quita el delantal de
torcedor de puros y se pone la levita de médico.

En Nueva Orleáns se podía ver a Juárez, en ocasiones, sentado
en Jackson Square leyendo hasta el atardecer el Daily Delta, el Daily
Picayene, el Louisiane Courrier, o el Abeille de la Nouvelle Orleáns, al
escuchar el disparo de un cañón se retira. Hay toque de queda para
negros, a don Benito, por el color de su piel lo confunden con negro,

6 Historia Biográfica y Geográfica de México. Editorial Porrúa, (sin fecha).
7 Federación. Ibidem.
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después de las ocho de la noche no puede andar por la calle, se
refugia en sus humildes habitaciones.8

Ese verano, el vómito negro hace presa de los habitantes de la
ciudad, Juárez contrae la enfermedad que lo lleva al  borde de la
muerte. Tal vez sus genes y su fortaleza indígena, lo salvan.

En 1855 se gesta en Ayutla el Plan que lleva ese nombre. Juan
Álvarez e Ignacio Comonfort, solicitan a los exiliados regresen a su
país para ayudarlos a defender a la nación del tirano. Después de
haberse salvado del vómito negro como llaman a la fiebre amarilla,
al enterarse del Plan de Ayutla escribe.

Nueva Orleans, 28 de febrero de 1855
Benito Juárez, J. Ma. Mata, D. Zetina y Zepeda, envían a Melchor Ocampo y
Ponciano Arriaga les informan desean cooperar al triunfo de la guerra que han
emprendido nuestros compatriotas para desterrar la ominosa dominación gel
General Santa Ana.9

La respuesta de Melchor Ocampo:

Brownsville 3 de junio de 1855
La Junta Revolucionaria Mexicana, a través de su Presidente Melchor Ocampo
y subsecretario José María Mata, envía a Benito Juárez una letra por $250
como auxilio para su viaje a Acapulco para apoyar y uniformar la revolución.10

Tras dieciocho meses de destierro se despide de Santacilia quien
le pregunta que en dónde volverán a encontrarse, le dice don Benito:
En México libre o en la eternidad.

Se embarca hacia La Habana, de ahí a Panamá donde cruza el Istmo
en ferrocarril. Se traslada a Acapulco en el barco chileno Flor de Santiago.
Pasa seis semanas en el mar y en ese 1855 regresa a la patria.

Siguiendo las indicaciones recibidas en Nueva Orleáns, busca a
don Domingo Induart, se informa sobre Diego Álvarez, hijo de Juan
Álvarez, se presenta ante él. Le pregunta el coronel quien es,

8 Carrasco Bretón. Ibidem.
9 Archivo de la Nación, Vol. 1 exp. 27 , Correspondencia oficial.
10 Correspondencia Privada, Archivo General de la Nación. Vol. 1, exp. 29.
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responde: Sabiendo que aquí se pelea por la libertad he venido a ver en qué
puedo ser útil,  pide lo lleve al campamento de Juan Álvarez.

Llega con la ropa desgarrada, sucio, enlodado, empapado por
haber caído una tormenta en el camino. Se presenta ante el general
sin títulos. Álvarez le pregunta si es soldado, Juárez le confiesa que
no lo es, pero lo sería.

Le entregan ropa limpia, un calzón de manta y un cotón, le
proporcionan una cama y un cobertor, como regalo, una caja de puros.

Pasa don Benito varias semanas sin dar a conocer su condición
de ex gobernador, hasta que un día arriba un mensajero con una
carta para el Licenciado don Benito Juárez.

Álvarez, en ese momento se percata de quien es el personaje, un
ex gobernador de Oaxaca, le pide disculpas y le dice: Usted es uno de
los políticos más brillantes y le hemos dado vestimenta de indio. Juárez con
gran sentido del humor le contesta: será que lo parezco, ¿o no?  Lo nombra
su secretario y asesor político del movimiento.11

El nueve de agosto del mismo año, López de Santa Ana huye de
la ciudad de México, el quince toma el poder don Martín Carrera
Sabat, pero tras él, Santa Anna continúa gobernando. Juárez advierte
el problema y se lo da a conocer a Juan Álvarez Benítez.

El doce de septiembre Carrera se retira de la Presidencia, deja
como Jefe de Distrito al Gral. Rómulo Díaz de la Vega quien forma
el Consejo de Gobierno para beneplácito de don Benito, veía llegar
la dicha, vivir de nuevo su vida en familia. 12

Del cuatro de octubre hasta el once de diciembre del mismo año
Juan Nepomuceno Álvarez asume la Presidencia como interino,
nombra a don Benito Ministro de Justicia, Negocios Eclesiásticos e
Instrucción Pública, poco después, Ministro de Gobernación.

El cinco de febrero de 1857 se aprueba la Constitución Política
de los Estados Unidos Mexicanos, e Ignacio Comonfort es
nombrado al frente del Poder Ejecutivo. El uno de diciembre nombra
a Juárez presidente de la Suprema Corte de Justicia,13 pero el

11 Carrasco Bretón. Ibidem.
12 Artes de México. Ibid.
13 Archivo General. Ibidem.
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diecisiete el general Félix María Zuloaga proclama el Plan de
Tacubaya según el cual desde esta fecha cesará de regir en la República la
Constitución de 1857.

El veintitrés de enero de 1858 Zuloaga  toma el poder durante
10 días. Juárez es encarcelado al lado del presidente de la Cámara
de Diputados durante veinticuatro días. Regresa Ignacio Comonfort
y libera a don Benito quien como presidente de la Suprema Corte
de Justicia ocupa, por ley, la presidencia pero debe abandonar la
ciudad de México en compañía de sus ministros y su familia. El
dieciocho de febrero llega a Guanajuato en busca del general Manuel
Doblado a fin de dar un golpe de estado.

Es el inicio de la llamada Guerra de Tres años.
Poco después parte hacia Guadalajara, donde en una reunión de

gabinete acontece la muy conocida anécdota que aparece en todos
los libros de historia.

Un oficial del ejército lo traiciona y ordena a un grupo de soldados
preparen armas. Don Benito se levanta y pide le disparen al pecho,
en ese momento Guillermo Prieto se coloca delante del presidente
y grita: Los valientes no asesinan, si quieren sangre, tomen la mía pero no
toquen al Presidente. Termina el incidente, sin embargo los toman
prisioneros durante tres días.

Debido a la inestabilidad reinante en la nación, Juárez decide
dirigirse juntamente con su gabinete pero ya sin la familia, a
Acapulco, y embarcarse hacia Panamá. Cruzan el istmo y de ahí
continúan a La Habana, para llegar como cuando estuvo desterrado,
a Nueva Orleáns.

Regresa a Veracruz a bordo del barco Tennessee donde ya lo
esperan su esposa y sus hijos. Establece el Poder Ejecutivo en ese
puerto hasta 1861.14

Un dato curioso. Anota en un cuaderno que siempre lo acompaña
que el dieciséis de junio de 1860:

...entre la una y dos de la tarde, bebió media copa de vino, jerez, pulque y café.

14 Los Gobernantes de México desde 1821. Gobierno del Estado de Nuevo León,
1984.
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Comió sopa de tallarines huevos fritos, arroz, salsa bien picosa de chile piquen,
bistec, frijoles y postre y a las nueve p. m. una copa de rompope. 15

 Como puede verse, apetito no le falta.
Nueve estados se unen a la coalición con sede en Veracruz: Nuevo

León, Coahuila, Zacatecas y Colima entre otros.
Zuloaga, apoyado por los conservadores permanece en el poder

de la Tercera República Federal del veintitrés de enero al veinticuatro
de diciembre de 1860.

En 1862 para presionar el pago de una deuda a sus respetivos
países, una fuerza española compuesta por seis mil hombres invade
Veracruz, poco después se le unen tres mil franceses y ochocientos
ingleses.

Se logra un acuerdo para el pago del adeudo mexicano a Inglaterra
y España. Sus fuerzas invasoras abandonan la nación, pero no así
las de Francia, donde reina Carlos Luis Napoleón III, el Pequeño
como lo llama Víctor Hugo, quien busca secretamente establecer
un Imperio Mexicano. El Papa Pío IX, disgustado por las Leyes de
Reforma, emite la Encíclica del Vaticano Quanta Cura en apoyo a
Napoleón y a Maximiliano de Habsburgo, a quien un grupo de
conservadores mexicanos le ofrece el trono.

Maximiliano apoyado por las tropas francesas y belgas de su
esposa Carlota llega a México y por la fuerza toma varias entidades.
Juárez se ve obligado a abandonar la capital, pero gracias al decreto
del Congreso de la República donde le otorgan poderes especiales,
parte por el llamado Camino Real Tierra Adentro de México a Santa
Fe, en compañía de su familia, su gabinete y los archivos de la nación.

Juárez en Monterrey
El 3 de febrero de 1863, Santiago Vidaurri obtiene de nuevo el
gobierno de Nuevo León y Coahuila con una impresionante
votación, es muy querido en Monterrey, ha transformado la ciudad,
en aquel entonces la llaman: El México chiquito.

15 Correspondencia Privada. Archivo General de la Nación, Vol. 1, exp, 28.
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En marzo, hace colectas y fiestas para recaudar dinero y enviarlo
a los hospitales del centro del país donde convalecen los heridos en
los combates contra los franceses.

El presidente Juárez debido a la cercanía de las tropas francesas,
abandona el treinta y uno de mayo la capital. Parte hacia Guanajuato
a donde llega el seis de junio, pero ordena se desvíen hacia Dolores
Hidalgo para visitar la casa de don Miguel Hidalgo, la cual está bajo
la custodia de Pedro García, antiguo soldado de la lucha
independentista.

El viejo se inclina ante el presidente, y éste le dice que es él
quien debe inclinarse ante un héroe de la Independencia. Le da un
fuerte abrazo y lo nombra general del Ejército Republicano.

El ministro de la Guerra Felipe Berriozabal se quita la banda de
general y se la ciñe al insurgente.16

 De inmediato expide un decreto para que se abra un libro de
registro a fin de consignar los nombres y pensamientos de los
visitantes. Al menos hasta 1987 cuando tuve la oportunidad de visitar
la casa, existía un libro de registro, por supuesto no el original que
se encuentra resguardado bajo cristal.

El primero en firmar ese libro es el presidente, en seguida sus
ministros Jesús Terán, Felipe Berriozabal, José Antonio de la Fuente,
José H. Núñez, José María Iglesias, Francisco Zarco entre otros,
todos firman con su nombre sin ostentar su título.

 Tras ellos aparecen doña Margarita y sus hijos Felicitas, María
de Jesús, Manuela Juárez de Santacilia, Soledad, Benito, y su yerno
Pedro.

El nueve  de junio arriaban a San Luis Potosí donde establece el
gobierno federal. Pronto se percata que no es posible continuar ahí por
mucho tiempo, decide partir hacia Monterrey donde el gobernador
Vidaurri es un pequeño virrey en quien don Benito no confía.

Escribe una carta a su yerno Pedro Prida de Santacilia: a Vidaurri
es necesario atraerlo o eliminarlo… utilizarlo en bien de la nación, duda de
su lealtad.

16 Roel. Órgano Mensual de la Sociedad Nuevoleonesa de Historia, Geografía y
Estadística, Monterrey, N. L. Nueva Época, Año de Juárez. Febrero de 1972.
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José H. Núñez, José María Iglesias, Francisco Zarco entre otros,
todos firman con su nombre sin ostentar su título.

 Tras ellos aparecen doña Margarita y sus hijos Felicitas, María
de Jesús, Manuela Juárez de Santacilia, Soledad, Benito, y su yerno
Pedro.

El nueve  de junio arriaban a San Luis Potosí donde establece el
gobierno federal. Pronto se percata que no es posible continuar ahí por
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Escribe una carta a su yerno Pedro Prida de Santacilia: a Vidaurri
es necesario atraerlo o eliminarlo… utilizarlo en bien de la nación, duda de
su lealtad.

16 Roel. Órgano Mensual de la Sociedad Nuevoleonesa de Historia, Geografía y
Estadística, Monterrey, N. L. Nueva Época, Año de Juárez. Febrero de 1972.
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En esa época Vidaurri cobra impuestos en las aduanas de Piedras
Negras, Matamoros y Camargo, no rinde cuentas a la Federación.
Tampoco colabora con el gobierno federal, se niega a enviar armas
y pertrechos de guerra.

El mes de noviembre de 1863 doña Margarita, en compañía de
sus hijos, se encuentra en Saltillo donde recibe una carta del
gobernador.

Monterrey, noviembre 20 de 1863
Sra. Doña Margarita Maza
Saltillo
Muy señora mía y de mi respeto:

Me es grato felicitar a usted como esposa del Primer Magistrado de la Nación en
su ingreso al Estado sin haber tenido novedad alguna en el camino.
Una comisión presidida por el ciudadano Juan de Dios Villalón y compuesta del
Regidor del ayuntamiento de esta Capital, ciudadano Rafael Treviño y del Alcalde
1º y del Comandante Militar de esa ciudad, renovará a usted dicha felicitación,
le presentará mis respetos y le significará los sentimientos que animan al Gobierno
que es a mi cargo para obsequiar sus órdenes en todo lo que usted considere serle
útil.
Sírvase usted aceptar las consideraciones de mi atención de éste su adicto servidor
q b s m  Santiago Vidaurri.

La señora agradece la hospitalidad y los ofrecimientos, responde:

Saltillo, diciembre 3 de 1863
Sr. Don Santiago Vidaurri.
Monterrey.
Muy señor mío:
He recibido la atenta comunicación de usted fecha 30 del mes próximo pasado,
que me fue presentada en la mañana de hoy por el Sr. Don Juan de Dios
Villalón, como presidente de la comisión que, por encargo de usted y en su
nombre, vino a visitarme, compuesta además de los Sres. Don Rafael Treviño, el
Alcalde 1º y el Comandante Militar de esta ciudad.
Muy agradecida estoy, señor Gobernador, a la generosa hospitalidad que hemos
encontrado mi familia y yo en esta población y por ella doy a usted las más
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expresivas gracias, como el representante más genuino y autorizado de su sociedad.
Agradezco asimismo los ofrecimientos que usted me hace en su atenta comunicación
y me complazco cada vez más de hallarme en el Estado de su digno mandato,
donde siempre esperé encontrar las generosas simpatías de sus habitantes y de sus
dignas autoridades.
Esta oportunidad me proporciona el placer de protestar a usted mi atenta
consideración, quedando de usted atenta. s .s. q. b. s. m.
Margarita Maza de Juárez 17

Parte Juárez hacia Monterrey
A fines de 1863 el ejército francés se acerca a San Luis Potosí.
Juárez, el ocho de enero de 1864 se ve obligado a partir hacia Saltillo,
con la intención de llegar a Monterrey.

El nueve de febrero, acompañado por el general Manuel Doblado
al mando de mil quinientos hombres, llega a Santa Catarina. El
gobernador envía al presidente un comunicado donde pide que no
avancen más las tropas, la ciudad está dispuesta a recibirlo con
todos los honores, pero al mismo tiempo, sus soldados se apoderan
de las piezas de artillería de Doblado, dizque para hacer la salva en
honor del presidente, pero aprehenden a los artilleros.

El diez de febrero Juárez parte de Saltillo hacia Santa Catarina,
llega al poblado al atardecer.

En esa ocasión don Benito escribe a su yerno:

Santa Catarina febrero 10 de 1864
Mí estimado Santa:
Estoy aquí aún porque se presentan algunas dificultades para ir a Monterrey.
Aquí está la fuerza toda de Guanajuato. No tengan cuidado, les diré lo que hay.
Su Afectísimo
Juárez

Al día siguiente Juárez y su gabinete se alojan en las afueras de la
ciudad en la casa del Mirador -en lo que hoy es la calle de Hidalgo,
los números 1130 y 1142 Pte.-, propiedad en aquel entonces de

17 Federación Mexicana de Universitarias, A. D. “Margarita Maza de Juárez, una
mujer liberal”. Septiembre 2006, Año 2, Núm. 4.
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don Juan López Peña quien se la cede. Don Benito comunica a su
esposa:18

Quinta de López a la entrada de Monterrey,
Febrero 12 de 1864
Sra. Doña Margarita Maza de Juárez
(Saltillo)
Mí estimada Margarita:
A las diez de hoy hago entrada a la ciudad. No lo hice ayer porque este señor
gobernador que es aficionadísimo a llevarse de chisme, ha estado creyendo que lo
veníamos a atacar y en consecuencia había tomado sus medidas de defensa, yéndose
a la Ciudadela a apoderarse de la artillería y esparciendo la voz de que no había
de auxiliar al Gobierno.
Como todo no pasa de borrego y de fanfarronada, yo no me he dado por entendido
y he seguido mi marcha.
Pude haber entrado anoche pero he querido, contra mi costumbre y mi carácter,
hacer mi entrada solemne. Como en lo general  en la población hay muy buen
sentido, ya se están preparando las gentes con cortinas para el recibimiento.
Veremos ahora con que otro pito sale este señor.
No dispongas todavía tu viaje hasta que yo te avise.
Dile a Santa que tenga ésta por suya y que no tenga cuidado. Recógeme unos
cepillitos de ropa que dejé en la mesa en que me afeitaba.
Memorias a nuestros amigos y muchos abrazos a nuestros hijos
Soy tu esposo que te ama.
Juárez 19

Monterrey es una modesta población de quince mil habitantes,
la mayoría de las casas de sillar. Comprende desde la calle de San
Francisco -hoy Ocampo-, hasta la de Washington. Al noroeste llega
a La Ciudadela, Juárez con Tapia, al oriente a la calle de Naranjo.
Al suroeste, hasta la Plaza de La Llave, hoy La Purísima.

 Ese doce de febrero es un día típico de esas fechas, frío con
lluvia menuda, poca gente deambula por la calle. El comercio cierra
sus puertas, en las fachadas de las casas se colocan adornos pero las

18 Arroyo Llano, Rodolfo. La histórica casa del mirador. Acción Cívica y cultural.
Gobierno del Estado, 1987.

19 Arroyo Llano, Ibid.
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ventanas permanecen cerradas, hay temor en la ciudad.
En la calle del Teatro esquina con la del Comercio -hoy Escobedo

con Morelos-, se localiza el Palacio de Gobierno. Vidaurri lo
desocupa, traslada la tropa a la Ciudadela donde se encierra con
algunas treinta piezas de artillería. Fortifica el Obispado.

A las diez de la mañana, en una caravana de coches tirados por
mula de gran alzada precedida por una escolta de caballería a galope
tendido, ingresa Juárez. En ese momento se escuchan cañonazos
desde la Ciudadela, sin embargo los carruajes no detienen su marcha,
la caballería forma valla, el presidente y su comitiva continúan por
la calle de Bolívar hacia el oriente -hoy Padre Mier con Cuauhtémoc-
, bajan por la calle Del Roble -hoy Juárez-, para continuar hacia
Galeana al número ochenta y siete, donde se encuentra actualmente
un edificio de Banorte.

El periódico El Renacimiento en marzo veinticinco de 1906,
publica un escrito de una persona que tan sólo se identifica con las
iniciales F. E. B. quien afirma haber sido testigo.20

El presidente y sus ministros llegan a la residencia de don Manuel
Z. Gómez quien previamente les había ofrecido hospedaje. Gómez
es viejo amigo de Juárez, compañeros de destierro en Nueva Orleáns.
Gómez, ex diputado constituyente y ex secretario particular del
general don Ignacio Zaragoza.

En la crónica del periódico aparece:

Nos reunimos a la multitud y recorrimos tras el primer vehículo en todo el
trayecto de la calle del Roble a la de Galeana, hasta la casa del Sr. Don Manuel
Z. Gómez, donde hizo alto la comitiva. Como llegamos simultáneamente con el
coche, pudimos observar todo cuanto ahí pasó. Descendieron de los asientos delanteros
dos caballeros en quienes reconocimos después a los señores don Vidal de la
Garza Mireles y don José María de la Garza, ambos regidores del Ayuntamiento
y que formaban parte de la comisión nombrada por este cuerpo para ir hasta la
casa del señor don Juan López Peña, conocida comúnmente con el nombre del
Mirador, y donde había pernoctado el Sr. Juárez y  su comitiva para acompañarlo

20 Arroyo Llano, Ibid.
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en su entrada a la ciudad, Observamos que estos caballeros al pisar la banqueta
de la casa se descubrieron respetuosamente, y eso nos hizo adivinar que tras ellos
descendería la majestad del señor Juárez que encarnaba en esos momentos la
causa de la República….No es posible explicar la emoción que todos los corazones
experimentamos a la presencia del aquel hombre tan modesto en su porte, y
ademanes como grande en sus patrióticos hechos.

 Sin embargo según el historiador Vito Alessio Robles, Juárez hizo
su entrada a Monterrey. Salvas de artillería y saludos de los concejales y
empleados, pero don Benito atravesó las calles sin escuchar un solo vítore.

Esa tarde, empieza a despachar asuntos urgentes desde su
alojamineto, más tarde, acompañado de sus ministros recorre con
gran serenidad la población, paseando por la plaza de armas, sin
embargo no hay tranquilidad.

Don Pedro Elizondo Alcalde 1º, le presenta sus respetos y
disculpa al gobernador Vidaurri, quien, de seguro, dijo, no se había
enterado oportunamente de su feliz arribo a Monterrey.

El viernes trece intercambia recados con el gobernador Vidaurri.
Éste, ensoberbecido, dice que no se presenta ante el presidente hasta
que las tropas de Doblado abandonen la ciudad. Contra la opinión
de Juárez, Doblado ordena su retiro.

Ante este triunfo, el gobernador trata de alcanzar un acuerdo, se
cruzan notas. Don Santiago se presenta en la casa de don Manuel
seguido de una multitud vociferante con vivas a su persona.

A las cuatro de la tarde del día catorce se entrevistan durante
diez o quince minutos. Tras una plática muy acalorada ambos salen
molestos sin llegar a compromiso alguno. En tanto en la calle se
escucha un griterío en tono amenazante para el presidente, un
verdadero motín.

El domingo por la tarde, el gobernador se presenta ante don
Benito y le dice: que no podía permitir que el señor Presidente se marchara
cuando en Monterrey gozaba de toda clase de garantías y consideraciones.
Vidaurri insiste que se quede, todo se arreglaría Juárez responde que va
a Saltillo en espera se enfríen los ánimos.

Los generales Julián Quiroga y Pedro Hinojosa están por llegar a
Monterrey con refuerzos para Vidaurri, el presidente decide
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trasladarse de nuevo a Saltillo. Se cuenta que don Guillermo Prieto
pasea por las calles de la ciudad cuando ve acercarse los carruajes a
la plazuela de La Carne (hoy Condominio Acero), sube rápidamente
y parte con ellos.

Al pasar por San Jerónimo sale de la cantina con algunas copas
encima, Indalecio, hijo del gobernador, acompañado con un grupo
de sus seguidores. Hace disparos al carruaje del presidente, se dice
que había organizado una cuadrilla para detenerlo. Un destacamento
juarista al mando del coronel Alfredo Guiccione, los dispersa.

En Saltillo, don Benito, posiblemente por el disgusto, se enferma
durante tres días con lo que los médicos de su época llaman, fiebre
biliosa.

El veintiséis de febrero declara en estado de sitio a Nuevo León
y decreta al estado de Coahuila, libre y soberano.

Una comisión enviada por Vidaurri llega a Saltillo con intención
de buscar una entrevista con el presidente, éste les informa que no
los recibirá, no puede oír proposiciones de arreglo ni aceptar más que la
completa sumisión a la ley sin condiciones de ninguna clase.

 El cinco de marzo expide un decreto declarando a Vidaurri
traidor, por convocar a los habitantes a someterse a un espurio
gobierno extranjero.

El día último de marzo Juárez escribe al presidente municipal de
Santa Catarina, Pedro Ayala:

Saltillo, marzo 31 de 1864
Sr. Presidente del ayuntamiento de Santa Catarina
Muy señor mío, suplico a usted que tenga la bondad de ver al señor cura para que
éste me facilite alojamiento mañana por la noche, que estaré en ese punto con mis
ministros para ir a Monterrey pasado mañana.
Soy de UD. Atento seguro servidor q. b. s. m.
Benito Juárez

Ese mismo día Guillermo Prieto escribe al encargado de la posta
de esa población para pedirle haga los arreglos necesarios para su
llegada:
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Vidaurri insiste que se quede, todo se arreglaría Juárez responde que va
a Saltillo en espera se enfríen los ánimos.

Los generales Julián Quiroga y Pedro Hinojosa están por llegar a
Monterrey con refuerzos para Vidaurri, el presidente decide
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trasladarse de nuevo a Saltillo. Se cuenta que don Guillermo Prieto
pasea por las calles de la ciudad cuando ve acercarse los carruajes a
la plazuela de La Carne (hoy Condominio Acero), sube rápidamente
y parte con ellos.

Al pasar por San Jerónimo sale de la cantina con algunas copas
encima, Indalecio, hijo del gobernador, acompañado con un grupo
de sus seguidores. Hace disparos al carruaje del presidente, se dice
que había organizado una cuadrilla para detenerlo. Un destacamento
juarista al mando del coronel Alfredo Guiccione, los dispersa.

En Saltillo, don Benito, posiblemente por el disgusto, se enferma
durante tres días con lo que los médicos de su época llaman, fiebre
biliosa.

El veintiséis de febrero declara en estado de sitio a Nuevo León
y decreta al estado de Coahuila, libre y soberano.

Una comisión enviada por Vidaurri llega a Saltillo con intención
de buscar una entrevista con el presidente, éste les informa que no
los recibirá, no puede oír proposiciones de arreglo ni aceptar más que la
completa sumisión a la ley sin condiciones de ninguna clase.

 El cinco de marzo expide un decreto declarando a Vidaurri
traidor, por convocar a los habitantes a someterse a un espurio
gobierno extranjero.

El día último de marzo Juárez escribe al presidente municipal de
Santa Catarina, Pedro Ayala:

Saltillo, marzo 31 de 1864
Sr. Presidente del ayuntamiento de Santa Catarina
Muy señor mío, suplico a usted que tenga la bondad de ver al señor cura para que
éste me facilite alojamiento mañana por la noche, que estaré en ese punto con mis
ministros para ir a Monterrey pasado mañana.
Soy de UD. Atento seguro servidor q. b. s. m.
Benito Juárez

Ese mismo día Guillermo Prieto escribe al encargado de la posta
de esa población para pedirle haga los arreglos necesarios para su
llegada:
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El presidente ordena el avance de siete mil hombres hacia Monterrey, el gobernador
tan sólo dispone de 2500 efectivos. El dos de abril Vidaurri en compañía de
Julián Quiroga, huye hacia Texas a través de Piedras Negras. Acepta la invitación
de Bazaine para unirse al Imperio de Maximiliano.
Don Benito, bajo el cuidado de las tropas al mando del general Miguel Negrete
llega a la ciudad el tres de abril de 1864. Se instala en el Palacio de Gobierno,
lo declara Palacio Nacional, pero las carretas con los archivos nacionales han
quedado en Saltillo al mando del general.21

Son poco más de cuatro meses los que el presidente permanece
en Monterrey donde recibe una carta del emperador Maximiliano
invitándolo a participar en  su gobierno, la respuesta de  Juárez:

Monterrey, Nuevo León
1 de marzo 1864
Es dado el hombre, señor, atacar los derechos ajenos, apoderarse de sus bienes,
atentar contra la vida de los que defienden su nacionalidad, hacer de sus virtudes
un crimen y de los vicios una virtud; pero hay una cosa que está fuera del alcance
de la perversidad y es el fallo tremendo de la historia.
Ella nos juzgará
os Juárez 22

Durante su estancia en Monterrey es notoria su sencillez. Pasea
en las noches por la Plaza llamada en aquel entonces de Armas,
hoy Zaragoza, nombre con la que el propio Juárez la bautiza. En
ocasiones, deambula acompañado por sus ministros, en otras, solo.
El pueblo se acerca a saludarlo y a hablar con él.

Hay una anécdota donde se cuenta que una persona de aspecto
humilde se aproxima: señor Presidente, lo importuno solamente para escuchar
su voz, Juárez dice: mi voz es como cualquier otra, aunque a veces no se le quiere
escuchar. El incidente es muy conocido y comentado en la ciudad.

Don Benito acostumbra llegar por la noche a la Catedral, espera
al cura Margáin quien sale a platicar con él. Se afirma que durante

21 Camacho Cervantes, Hortensia. La restauración de la Soberanía y el Estado Nacional.
Juárez Una Visión Itinerante. Universidad Autónoma de Nuevo León, bicentenario
del natalicio de Benito Juárez, Marzo, 2006.

22 Correspondencia Oficial. Archivo General de la Nación. Vol1 exp. 4.

173

su estancia asiste a unos ejercicios espirituales.
El uno de agosto Julián Quiroga escribe a Juárez diciendo que: se

sometía al Gobierno General de la República. El presidente decide olvidar
la desobediencia del militar y aprovechar sus servicios. Pronto ve
que su arrepentimiento no es real y solo busca atacar la ciudad.

Juárez había designado a su amigo don Manuel Z. Gómez
gobernador del estado, éste, ese quince de agosto percibe riesgo
para el presidente. Le suplica salga de la ciudad de inmediato,
Quiroga estaba en San Jerónimo desde las nueve de la mañana.
Don Benito le expresa que ya ha fijado con anterioridad la hora de
su partida, pero al percatarse que a la una de la tarde había jinetes
recorriendo las calles, hacia las dos, Juárez se da cuenta del real
peligro que enfrenta. Ante el temor a que la situación se complique,
ya se escuchan balazos en las afueras, abandona Monterrey a las
tres de la tarde.

 Quiroga lo persigue, trata de alcanzarlo, el presidente pernocta
en Santa Catarina desde donde había pensado dirigirse a Saltillo,
más una oportuna carta del general Negrete le advierte del peligro.

Saltillo, agosto 16 de 1864.
Presidente de la República don Benito Juárez.
Muy señor mío y querido compadre:
Después de todos los informes que he tomado, me he persuadido de que el camino
en que se pensaba es intransitable para carruajes y trenes por el mal estado en
que se encuentran, no quedándose ya otro camino que el que va de la Rinconada
por Pesquería a Monclava. Si, es conveniente que Usted no pase de la Rinconada
y me parece que los cuerpos que vienen en marcha se queden ahí mismo para
tomar el camino indicado, llegado el caso.
Consérvese usted bueno como lo desea su compadre y amigo afectuosísimo q. b. s.
m
Miguel Negrete.23

Ante tal información Juárez opta por ir hacia el Paso del Norte,
hoy ciudad Juárez, Chihuahua.

23 Camacho Cervantes. Ibid.
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El dos de agosto, doña Margarita en compañía de sus hijos y
bajo el cuidado de su yerno Pedro Santacilia, se dirige a Matamoros
donde se embarca hacia Nuevo Orleáns con intención de llegar a
Nueva York por ferrocarril. Ya en esa ciudad la recibe en la estación
don Matías Romero, oaxaqueño, amigo personal de Juárez -lo acompañó
durante su viaje a Veracruz-, y el Secretario de la Embajada de México.
Instalan a la familia en una casa modesta en los suburbios, según
instrucciones dadas con anterioridad por don Benito.

Estados Unidos se encuentra en guerra, la de Secesión, por ello
es muy difícil la vida diaria en Nueva York, a grado tal que ese
invierno, uno de los más crudos, no hay leña para calentar las casas.
Pedro Santacilia, al ver enfermo a José María, el Negrito  como
cariñosamente lo llama su padre, trata de producir calor quemando
los muebles, sin embargo no es suficiente, fallece el ocho de
diciembre de 1865. Cuatro meses más tarde también muere José
Antonio. Doña Margarita se niega a que sus hijos descansen en tierra
extranjera, a pesar de la prohibición existente, se dice que logra
sean embalsamados, y a su regreso a la patria, los trae con la familia
para ser enterrados en la ciudad de México, no hay constancia al
respecto.

Durante esos años, la familia estuvo al cuidado de Pedro
Santacilia. Lo primero que encargó don Benito a su yerno fue que
sus hijos estudiaran en escuelas laicas. Le suplico a Usted, le pide, no
los ponga bajo la dirección de ningún jesuita ni de ningún sectario de alguna
religión, que aprendan a filosofar, a investigar para que en su tránsito por
este mundo tengan  por guía la verdad.24

Doña Margarita escribe a Juárez: soy muy desgraciada….me debes
aborrecer y con razón…algunas veces no te escribo porque no sé de que hablarte,
en mi cabeza no tengo más que a mis hijos que perdí, pensar en otra cosa es
imposible.25

En marzo dieciséis de 1866, se comunica con su esposo:

24 Federación Mexicana. Ibid.
25 Archivo General de la Nación. Correspondencia Particular Vol1 exp. 28.
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Mi estimado viejo… Dios me de vida para volverte a ver. Ya no volveré a tener
gusto nunca, soy muy desgraciada y sólo tendré tranquilidad cuando llegue a estar
contigo.

El veintiséis de marzo de 1866, doña Margarita, en su calidad de
esposa del Presidente de México, es invitada de honor a la Casa
Blanca en Washington en una recepción dada por Andrew Johnson,
Presidente de los Estados Unidos. El general Ulises Grant ofrece
un baile en su honor. El secretario de Estado William Sewar, en un
almuerzo también en honor a doña Margarita dice en su discurso:

Tengo la convicción de que antes que termine este año, habrán tenido los
franceses que salir de la República Mexicana. Ese triunfo señora, al mismo
tiempo que volverá la nación mexicana su libertad, le volverán a vuestro
corazón la tranquilidad y el bienestar que soñáis y que merecéis y yo os aseguro,
tengo la convicción de ello, que ese triunfo no está lejano. 26

Las familias Juárez Maza y Santacilia Juárez permanecen en
Estados Unidos hasta 1867. Tras el triunfo de la República el
gobierno norteamericano les ofrece el transporte, no pueden
desairarlos a pesar que doña Margarita no es afecta a recibir favores
de las autoridades de Estados Unidos. Así, el diecisiete de julio de
1867 arriban a Veracruz a bordo del barco Wildness.

Muerte de doña Margarita y de don Benito
Al triunfo de la República regresa don Benito de nuevo a la
Presidencia, donde, hombre de familia, se establece con su esposa
e hijas solteras en el Palacio Nacional.

Diariamente el presidente se levanta a las siete de la mañana, se
baña con agua fría, y mientras lo afeita su barbero platica ampliamente
con él. De ahí continúa con el desayuno, y de inmediato atiende
hasta las seis de la tarde, los asuntos de Estado.

A esa hora manda por el carruaje, y juntamente con su esposa, y

26 Periódico Cambio de Michoacán, ocho de julio 2006.
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26 Periódico Cambio de Michoacán, ocho de julio 2006.
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en ocasiones con sus hijas, sale a pasear por Bucareli.  Más tarde,
sin guardias y sin escoltas se dirigen a la Alameda, pero doña
Margarita, prudente, siempre lleva en su bolso una pequeña pistola.

De ahí, en ocasiones, visitan el “Café La Concordia”, donde se
reúnen los enemigos de Juárez, sin embargo, el presidente les saluda
muy cortésmente y tras beber cada uno de ellos un “pocillo de
chocolate”, caminan hacia el Palacio.

La señora Margarita desde 1867 padece un cáncer, el dos de
enero de 1871 -siendo don Benito presidente-, a los cuarenta y cuatro
años, en la calle de Puente Levadizo no. 4 en el barrio de San Cosme,
a las cuatro treinta y cinco de la tarde, después de una penosa agonía
de varias semanas, fallece.

Días antes de morir le dice al compañero de su vida: “Pobre viejo,
no me sobrevivirás mucho tiempo”. Proféticas palabras.

Su esposo coloca sus restos en un féretro que él había pagado,
no la nación, anonadado, se desploma en un sillón.

Miles de personas se congregan en las calles por donde pasa el
cortejo fúnebre hacia el Panteón de San Fernando.

Dieciséis meses más tarde se encuentra el presidente en Palacio
Nacional con sus guardias, se le aproximan 20 huérfanos a quienes
sostenía personalmente, les entrega un peso a cada uno, charla con
ellos media hora, de pronto un chiquillo de seis años se abraza a sus
rodillas, Juárez palidece, se lleva la mano al corazón y se deja caer
sobre la mesa frente a él.

Se recupera, no presta atención al desmayo. Poco después otra
opresión en el corazón, sudando se recuesta en su lecho pero por
cuestiones de estado que requieren su inmediata atención, se levanta
a atender a diversos ministros, hasta que un nuevo ataque lo obliga
a llamar a sus médicos, Ignacio Alvarado y Gabino Barreda, quienes
de acuerdo a la costumbre de la época, le aplican en el pecho un
paño empapado en agua hirviendo.

Don Benito le dice al doctor Alvarado que se encontraba a su lado:
me está usted quemando. Es intencional, le responde. El médico continúa
durante dos horas a su lado escuchándolo hablar de su niñez.

Tres horas más tarde un nuevo ataque y un nuevo paño hirviente.
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Tras doce horas, Juárez se levanta de su cama para atender
inaplazables asuntos de estado, da instrucciones para el día siguiente.

Al despedirse del general a quien atiende, se recuesta, se cubre
la cara con la sábana, cinco horas después, a las once treinta de la
noche, se reúne con su amada Margarita y sus hijos fallecidos.

Hay varias versiones sobre la muerte de don Benito. Que tal vez
fue envenenado por Olivera Pozo, quien fuera dama de compañía
de Carlota y novia de un oficial guardia del emperador Maximiliano
que muere en Querétaro. Olivera se convierte en bandida, organiza
una banda, guerrillera la Carimbada, moribunda, se dice, confiesa
ante un obispo haber envenenado a Juárez con una hierba llamada
veintiunilla, que mata exactamente 21 días después de haber sido
ingerida.

Otra versión: que fue envenenado pero con plomo, el cual bebe
en mínimas cantidades durante mucho tiempo, o que sus libros
fueron impregnados con el veneno, al mojar el dedo en la boca para
pasar las páginas, se va envenenando poco a poco.

Explicaciones poco creíbles.
Parecería poco probable que con tantas preocupaciones para

gobernar, se ocupara también de verificar como y cuanto se gastaba
en la economía doméstica del Palacio.

Poco antes de morir, en junio dieciséis de 1872, en la
correspondencia privada aparece una nota donde lleva la lista de lo
que se sirvió ese día para la comida:

Vinos de Burdeos y jerez. Pulque. Sopa de tallarines, huevos fritos, arroz con
salsa picante de chilipiquin,(sic) bistek, frijoles postre, café y por la noche, después
de las siete, rompope.

Sin embargo, Juárez el hombre alegre, dado a la música y al baile,
algunos meses después de la muerte de su esposa, precisamente en
un baile conoce en Ixmiquilpan Hidalgo a doña Lugarda Ramos
con quien tiene amores. De esa unión nace a los 5 meses de su
muerte Graciana Ausencia Juárez, hija póstuma de don Benito.

En la ciudad de México, en 1951 muere doña Graciana, recibe
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Tras doce horas, Juárez se levanta de su cama para atender
inaplazables asuntos de estado, da instrucciones para el día siguiente.

Al despedirse del general a quien atiende, se recuesta, se cubre
la cara con la sábana, cinco horas después, a las once treinta de la
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una banda, guerrillera la Carimbada, moribunda, se dice, confiesa
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veintiunilla, que mata exactamente 21 días después de haber sido
ingerida.
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Explicaciones poco creíbles.
Parecería poco probable que con tantas preocupaciones para

gobernar, se ocupara también de verificar como y cuanto se gastaba
en la economía doméstica del Palacio.

Poco antes de morir, en junio dieciséis de 1872, en la
correspondencia privada aparece una nota donde lleva la lista de lo
que se sirvió ese día para la comida:

Vinos de Burdeos y jerez. Pulque. Sopa de tallarines, huevos fritos, arroz con
salsa picante de chilipiquin,(sic) bistek, frijoles postre, café y por la noche, después
de las siete, rompope.

Sin embargo, Juárez el hombre alegre, dado a la música y al baile,
algunos meses después de la muerte de su esposa, precisamente en
un baile conoce en Ixmiquilpan Hidalgo a doña Lugarda Ramos
con quien tiene amores. De esa unión nace a los 5 meses de su
muerte Graciana Ausencia Juárez, hija póstuma de don Benito.

En la ciudad de México, en 1951 muere doña Graciana, recibe

Ma. Concepción Hinojosa Velasco



178

Humanitas  Historia

honores en el Congreso de la Unión, es sepultada en el Panteón de
Dolores en el lote de los Defensores de la República.27

Esta señora, platicaba y conservaba un retrato de alguien a quien
llamaba “sobrino”, hijo, decía, de una dama del norte de la república
quien conoció a Juárez cuando anduvo peregrinando. El hombre
era, en 1950, un alto oficial del ejército mexicano.

Habría que ver los archivos militares, pero dudo llevase el
apelativo de Juárez. De ser cierto que existió ese hijo, sería difícil
que la madre se hubiera atrevido a poner en el Acta de Registro, el
nombre de Benito Juárez como padre, en ese momento, era el
presidente de la República.28

Tereso, el hijo de Rosa Chagoya, es comandante de Batallón en
la Guerra de Reforma. Continúa con su carrera militar como defensor
de la República durante la intercesión francesa. En una carta que
escribe el teniente Refugio Álvarez al presidente Juárez en 1864, le
informa que su hijo ha sido hecho prisionero en la batalla de San
Luis, la cual tuvo lugar en 1863 y ahí muere.

Juárez, hombre de estado, político, reconocido, vilipendiado, hombre
de familia, y como todos los seres humanos, con debilidades.

Es masón reconocido, liberal, anticlerical, pero no anticristiano, sus
hijos reciben las aguas bautismales y contraen matrimonios religiosos.

Cada domingo cuando como presidente habita en el Palacio
Nacional, sale cerca del medio día, cruza el zócalo y llega a la
Catedral para escuchar la misa de doce.

Su hijo José Antonio y su nieta María Juana Dolores, son
bautizados en Monterrey por el cura Rafael de la Garza Sepúlveda
en el Palacio de Gobierno, el veintitrés de julio de 1864.

Los genes y la sangre de los Juárez Maza
Manuela la primogénita, la llaman Nela. Nace en 1844, contrae
matrimonio con el cubano Pedro Prida Santacilia, compañero de don
Benito durante el exilio en Nueva Orleáns. Juárez, a su regreso a México

27 Piño Sandoval, Jorge. Juárez el Discreto. Historia Pasional del Amor en América. El
Libro Español, México. D.F. (sin fecha).

28 Federación, Ibidem.
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lo atrae. Más tarde se convierte en su secretario particular además del
yerno favorito. El presidente acostumbra llamarlo Santa, o hijo.

Felicitas, Feli,  llega en 1845. Casa con Delfín Sánchez Ramos,
un joven español que al paso del tiempo, ya avecindado en México,
se convierte en uno de los hombres más ricos del país, gracias al
apoyo de don Porfirio Díaz quien le otorgó facilidades para comprar
grandes extensiones de terreno, concesiones de ferrocarriles e
ingenios azucareros entre otros muchos negocios.

En 1848 durante la ocupación de la ciudad de México por los
invasores norteamericanos y don Benito Juárez gobernador de su
entidad, arriba al hogar de la pareja una nueva hija, Margarita
Eustaquia, Margara. Casa en tres ocasiones: primero con el español
Pedro Contreras, el segundo esposo lleva el apelativo Mendiola y el
último se apellida Plancarte. No he podido encontrar sus nombres
de pila, y aparentemente son los únicos nietos de los Juárez-Maza
que no son actualmente, famosos ni reconocidos.

En 1849 nace Guadalupe y durante la epidemia de cólera en
1850, fallece.

Soledad Chole, arriba en 1850, contrae matrimonio con el italiano
Ignacio M. Luchichí.

Amada, la hija favorita nace en 1851. De ella se decía, que tan
sólo se dormía en brazos de su padre, muere en 1853.

En 1852 Benito, Beno, el único varón que llega a la edad adulta,
amplía la familia. Desposa a la francesa María Kleiran, no tienen
descendencia, el apellido Juárez desaparece.

Las gemelas María Josefa, Chepa  y María de Jesús, Chucha, arriban
en 1854. La primera contrae matrimonio con su primo hermano
Manuel Dublán Maza. María de Jesús, con el hermano de su cuñado,
el aristócrata español natural de Cantabria, José Sánchez Ramos.

A su regreso del destierro nace en 1856,  su hijo favorito José
María, El Negrito, quien fallece en Nueva York el año de 1864
durante el destierro de doña Margarita.

En 1860 siendo presidente con la sede de gobierno en Veracruz,
nace Gerónima Francisca, muere en 1862. De ella se afirma, es la primera
en poseer un acta del Registro Civil, sin embargo, hay un error, en
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Allende Nuevo León existe un Acta de Nacimiento de 1859.
En 1864 durante el gobierno itinerante, nace en Monterrey su último

hijo, José Antonio, Toñito, donde es bautizado. Muere en 1865 en Nueva
York. Se conservan en la ciudad de Monterrey las actas, a pesar de ello,
San Luis Potosí y Saltillo se disputan el lugar de nacimiento.

Son varios cientos los descendientes de la pareja, pero sólo algunos
de ellos conservan el apelativo como Sánchez Juárez, posiblemente
hasta los tataranietos, pues debido a las Leyes de Reforma que decreta
don Benito, el apellido paterno ocupa el primer lugar y se convierte en
nombre de familia, por lo cual debe ser utilizado por los descendientes,
en tanto el materno, al ocupar el segundo lugar, se pierde a partir de la
tercera generación, a menos que, como lo hicieron los nietos de los
Sánchez Juárez, lo utilicen como doble apelativo, por ello lograron
conservarlo durante algún tiempo, pero, su bisnieta, María de Jesús
Sánchez de Mayrl, en las actas de nacimiento de sus nietos, ya no aparece
el Juárez, sin embargo, Delfín Sánchez Juárez, también tataranieto, lo
conserva, al menos públicamente.

 La sangre de los Juárez- Maza, ya se encuentra en seis genera-
ciones en especial en la Ciudad y el estado de México; en Puebla;
Veracruz; Chihuahua, y Nuevo León.

Algunos de sus nietos son muy reconocidos, en su tiempo forman
parte de la gran sociedad mexicana. En un periódico publicado en del
siglo XIX, La Patria Ilustrada, se reseña, el veinte de octubre de 1890 la
boda de Carmen Sánchez Juárez, hija de José Sánchez Ramos y María
de Jesús Juárez Maza y nieta de los Juárez-Maza, con don Javier Algara.

La lista de regalos que recibe especialmente Carmen, es
impresionante. Una pulsera de zafiro y brillantes de doña Ana María
Cervantes de Algara, ¿acaso su suegra?

De Delfín Sánchez Juárez, su primo, quien ya utiliza el apellido
doble, un juego de ciento diez piezas de cubiertos de plata oxidada,
el vestido que usa en la ceremonia, otros tres más con sus respectivos
sombreros y sombrillas.

De Felicitas Juárez de Sánchez, su tía, una pulsera de oro y un
grueso solitario.

Los marqueses de Comillas le regalan un collar diadema con más
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de cien brillantes, se estima su valor, afirma el periódico, en más de
quince mil pesos.

La lista continúa con una enorme e impresionante cantidad de
regalos muy valiosos, pero no aparecen los hijos de Margarita y el
señor Mendiola ni los del señor Contreras.

¿Qué hubiera pensado su abuelo, el austero y republicano Benito
Juárez de haber vivido?

Ramón Prida Santacilia, único nieto que utiliza el primer apelativo
de su padre juntamente con el segundo, olvidando el materno Juárez,
es en 1894 director del Periódico El Universal. En 1904 publica un
libro sobre su ilustre abuelo, Siguiendo su vida.

El Faro, periódico de la capital, enlista el uno de agosto de 1898
en un homenaje a don Benito Juárez, a los hijos, yernos, nietos y
bisnietos que se encontraban presentes:

Sus hijos Benito Juárez Maza, Manuela Juárez de Santacilia,
Felicitas Juárez de Sánchez, María de Jesús Juárez de Sánchez,
Soledad Juárez de Luchichí, Josefa Juárez de Dublán y Margarita
Juárez. Además sus yernos Pedro Santacilia, Delfín y José Sánchez.

Los nietos Delfín, José, María Cristina Sánchez de Corona y
Carmen Sánchez de Algara. José, el hijo de Delfín y Felicitas desposa
a Blanca Romero.

También asistieron los hijos de Josefa Juárez y Manuel Dublán,
Manuel, Isabel, María, Margarita y Josefina.

Estuvieron presentes, y poco se sabe de ellos, los hijos de
Margarita Eustaquia Juárez, Manuel y Guillermo Mendiola Juárez.
Amelia y Manuel Contreras Juárez.

Los Bisnietos Francisco y Javier Obregón Santacilia. Luz la Barca
Santacilia, Delfín Sánchez Algara y Ramón Prida y Santacilia, que
conserva ambos apellidos.

Otros descendientes tataranietos: Delfín Sánchez Juárez Lazo,
Juan Ignacio y Pablo Sánchez Juárez, este último diputado federal
por el estado de Chihuahua en 1945.

Sin el apelativo Juárez: Isabel Ovañano Burch, Leonardo Obregón
Santacilia, hijo del arquitecto Carlos quien terminó la construcción
del Monumento a la Revolución de la ciudad de México, Irma
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Terraza, Karina y Carlos Obregón.
Como quinta generación Andrés, Carmen y, Pablo Sánchez

Juárez.
 Los yernos de don Benito, Delfín y José, tuvieron importantes

cometidos a fines del siglo XIX y principios del XX.
Delfín es encargado en 1870, posiblemente por instrucciones de

su suegro el entonces presidente Juárez, de gestionar a través de la
Embajada de España, la reanudación de relaciones con Francia.

En tanto su hermano José, se encuentra en los Estados Unidos
también en misión diplomática.

Tas la llegada de don Porfirio Díaz a la presidencia continúa la
buena suerte de los hermanos Sánchez Ramos. José es quien tramita
los negocios de don Porfirio, y ambos hermanos reciben excelentes
contratos tanto para la construcción de los ferrocarriles, ingenios
azucareros y fábricas de papel.

José abandona el país cuando don Porfirio parte a París, al triunfo
de la revolución. Se establece en Madrid donde fallece en 1926.29

 Uno de sus hijos sigue la carrera eclesiástica, es jesuita, otro,
alto oficial del ejército español, mientras que su hija Cristina,
colabora con la reina, sin embargo, en 1956, se encontraban viviendo
el la ciudad de México.

En 1906 se festeja el centenario del nacimiento de Juárez. En
Monterrey se colocan placas en la casa del Mirador y en la esquina
donde estuvo el antiguo Palacio de Gobierno, Escobedo y Morelos,
para dar a conocer los sitios donde se alojó don Benito.

Ese mismo año su hijo Benito Juárez Maza estuvo en la ciudad y
recorre algunos municipios, entre otros, Guadalupe donde asiste a
un evento del Cabildo en homenaje a don Benito, según comenta el
Cronista de Monterrey don Israel Cavazos Garza, quien recuerda
que su padre le contó que él estuvo presente.

Hay anécdotas diversas que narran sus descendientes.
Su bisnieto Delfín Sánchez Juárez, afirma haber escuchado a su

abuela decir que cuando Pedro Prida Santacilia, profundamente anti-

29 Canales Ruiz, Jesús.”Vinculación del México Independiente y Cantabria”.
Humanitas. Año 35 vol. IV UANL, 2998.
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clerical, al ir a informar a  don Benito su deseo de casar con Manuela,
ella le dice a su padre:

Queremos firmar nuestro matrimonio. La respuesta: Si, muy bien, pero, ¿dónde
va a ser la ceremonia?, por supuesto que la habrá. O se casan por la iglesia o no
se casan. Mi hija no sale de aquí si no pasa por la sacristía de una iglesia católica.

 Andrés Sánchez Juárez, fue revolucionario, una de sus nietas,
María Isabel García Sánchez Juárez platica que su abuelo le comentó
que en una ocasión ya había sido tomado prisionero, había un retrato
de Juárez en la oficina donde se encontraba, el comandante le dice,
descúbrase ante el héroe. Responde Andrés, es mi abuelo. De inmediato
lo dejaron ir.

Carlos Obregón Santacilia, bisnieto, hijo de María Santacilia y
Lauro Obregón, y Leonardo, hijo de Carlos, tataranieto de don
Benito, son arquitectos reconocidos por su talento.

Carlos, termina la construcción del Monumento a la Revolución
iniciado por el francés Emilie Bernard a solicitud de Porfirio Díaz,
a su salida del país queda abandonada la obra hasta 1937, cuando
Obregón la concluye.

El chozno Leonardo Obregón Santacilia, es ganadero de reses
bravas en el estado de México.

Delfín Sánchez Juárez, bisnieto, es embajador de México en los
Países Bajos en 1944. En 1956, recibe una condecoración del
Gobierno de Paraguay. La presea a la charrería lleva su nombre.

El tataranieto, Delfín Sánchez Juárez Lazo, presidente del Grupo
Internacional de soluciones Integrales, es embajador de México ante
el gobierno de Serbia y Montenegro en 1961, más tarde en 1966,
embajador en Polonia.

Durante la década de los setenta, es Jefe de la Delegación Benito
Juárez en el Distrito Federal, y prohíbe la presentación en su
Delegación del espectáculo teatral, The boy of the Band, por llevar
desnudos. El presidente Luis Echeverrría, la autoriza. Está
relacionado políticamente con Emilio Azcárraga Jean, presidente
del Consejo de Televisa.

Ma. Concepción Hinojosa Velasco
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abuela decir que cuando Pedro Prida Santacilia, profundamente anti-

29 Canales Ruiz, Jesús.”Vinculación del México Independiente y Cantabria”.
Humanitas. Año 35 vol. IV UANL, 2998.
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En 1985, el gobierno francés le otorga la Orden Nacional del
Mérito en Grado de Caballero. Poeta, escritor, autor de varios libros
sobre charrería, es tal vez, el descendiente de don Benito más
conocido.

Jorge Remo Sánchez Juárez, diputado federal por el estado de
Puebla en 1993.

Vínculos con Monterrey
El periódico El Porvenir, el veintidós de diciembre de 1940 publica
una nota donde informa que se hospedan en el Hotel Colonial dos
nietos de don Benito, Delfín y Ana Sánchez Juárez, hijos de José y
María de Jesús. Arriban a Monterrey desde Nueva York de paso
hacia la ciudad de México, en la crónica se da a conocer que vienen
huyendo de la guerra en Europa.

El doce de diciembre de 1959, también en El Porvenir, aparece
una fotografía de Delfín Sánchez Juárez al lado de su esposa
Mercedes Lazo y el gobernador del estado Eduardo Livas. El
licenciado Delfín, trabaja en la Secretaría de Turismo. En 1944, es
embajador de México ante los Países Bajos.

En un semanario deportivo de la ciudad de México, Aire Libre,
el diecisiete de octubre de 1927 aparece en una fotografía en un
juego de tenis, la bisnieta de la pareja Juárez-Maza, María de Jesús
Sánchez Juárez, quien ocupa el lugar noventa y cinco en el árbol
genealógico de don Benito, de ella provienen los genes de Juárez
que se encuentran en Monterrey.

Se desposa con un ingeniero austriaco nacionalizado mexicano,
Karl Mayrl, al casarse con extranjero pierde su nacionalidad. En la
década de los setenta en una entrevista que le hace el periódico El
Porvenir en su casa en la colonia Fuentes del Valle, cuenta: yo era
mexicana de nacimiento, al casarme con él pasé a ser austriaca. Tuve que
correr muchos trámites para recuperar mi nacionalidad. Cosas de nuestras
leyes que ya han cambiando.

Nace en la ciudad de México en 1908, en su acta aparece con los
dos apellidos reunidos, aún los conserva en su matrimonio, pero a
la fecha, ya no aparece el Juárez, requeriría hacer un juicio ante el
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Registro Civil para que se le reconociera.
La pareja tiene dos hijos, José Antonio y Carlos Francisco Mayrl

Sánchez. A la fecha ambos son bisabuelos, por tanto habita en Monterrey
una sexta generación con la sangre y los genes de los Juárez-Maza.

José Antonio contrae matrimonio con Beatriz Sada el treinta de
abril de 1960 en el templo de Lourdes, la recepción se lleva a cabo
en el Casino Monterrey. Su hija Cristina hace su primera comunión
el diecisiete de mayo de1970 en el convento Villa de la Paz.

Rodrigo Mayrl Sada, hijo de la pareja, casa con Rebeca Guevara
García en marzo del 2003 en San Luis Gonzaga.

Carlos Francisco, el segundo hijo nace en 1946, desposa a Soledad
Eugenia Westrup Villarreal el veintiocho de mayo de 1971. De la
pareja al menos conocemos una hija, Karla Sofía quien nace el seis
de abril de 1974.

Muchos son los descendientes de don Benito Juárez, no todos
ellos son reconocidos, tal vez algunos ni tan siquiera conozcan de
quien descienden. Posiblemente Juárez jamás imaginó al promulgar
la Ley del Registro Civil, que su apellido desparecería, en vista de
que tan sólo el apelativo paterno prevalece a través de las
generaciones de acuerdo a esa ley.

En otros países del mundo, en España por ejemplo, al llegar a la
mayoría de edad, la persona puede elegir, por equidad de género,
dicen, entre el apelativo paterno o materno.

Aún en otras naciones, como en Brasil, el materno ocupa el primer
lugar. En los Estados Unidos, el apellido de la madre, queda como
nombre intermedio, Franklin Delano Roosvelt, George W. Bush,
John Friztgerald Kennedy.

Benito Pablo Juárez García, nació en un pueblo alejado de la
civilización, en cuna muy humilde, sin ninguna ventaja, sin embargo
logró no tan sólo educarse y llegar a ser el presidente de la Nación,
sino aún más a ser reconocido como un estadista de estatura mundial.

Quizá el haber sufrido en carne propia la marginación de la época,
lo inspiró para luchar contra, como él mismo lo dijo, los beneficios
de las clases privilegiadas, y abrir, a quienes nada tenían, las posibili-
dades de educación y cultura.

Ma. Concepción Hinojosa Velasco
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